

# 中华帝制的衰落



[中华帝制的衰落 下载链接1](#)

著者:[美] 魏斐德

出版者:黄山书社

出版时间:2010-9

装帧:平装

isbn:9787546111582

本书一直以来被美国多所大学作为中国历史课程的基本教材，从政治、经济、文化、社会、民族等宏大背景出发，对一个帝国如何建立秩序走向强盛、又如何最终陷入不可自拔的困境，作了总体的解剖和透视。作者在强调中国社会内在发展动力的基础上，结合内外两方面因素来解释中华帝制的衰落，超越了当时中国史研究领域中盛行的“冲击-反应”研究模式。

作者介绍:

魏斐德 (Frederic Wakeman, Jr. 1937—2006) 1959年毕业于哈佛大学，1965年获加利福尼亚大学远东史博士学位。任加利福尼亚大学历史学教授、中国研究中心主任，美国亚洲研究会会员，全美学者联合会会长。主要著作有：《大门口的陌生人》、《洪业：清朝开国史》、《历史与意志：毛泽东思想的哲学透视》等。与孔飞力、史景迁并称为美国汉学界“三杰”。

目录: 致谢

引言

第一章 农民

第二章 绅士

第三章 商人

第四章 王朝循环

第五章 满族的兴起

第六章 清初与盛世

第七章 西方国家的入侵

第八章 侵略与叛乱

第九章 复兴的幻象与自强运动

第十章 维新与回应

第十一章 天命已尽

参考读本

• • • • • (收起)

[中华帝制的衰落 下载链接1](#)

标签

历史

魏斐德

海外中国研究

中国近代史

中国历史

近代史

汉学

中国

## 评论

中国近代史最好的教科书之一，但是毕竟写得比较早了，魏教授去世前本打算修订，可惜未能如愿啊。这本书有个典故，这是他在希腊某小岛度假时写的，手里没有参考书，全凭记忆写，结果写到一半，手稿全被羊吃掉了。结果只能把他大儿子（当时还是个孩子）叫来帮他看着羊。就这么写完的。

---

魏斐德的写作风格非常社会史化，在前面四章处理中国社会结构，之后处理清代从兴起到衰落的过程，写的非常教科书化。与一般汉学著作注重分析和叙事相比，魏斐德这部更像是一部简明的清史教材。

---

挺好。中学生读物里应该有这本。

---

挺规矩的教科书。

---

2011-02-11

本书浅白直接脉络清晰，展现了一个帝国面对外来文明无可避免的衰亡过程。好的思想具有一定破坏性，本书的分析在一定程度上打破“王朝循环”的天命论。事物有其规律，但事物的发展却不一定注定。在深海安稳环境下上万年不曾变化的物种，不受外因影响却产生了变异的物种、受外来物种影响而进化的物种，都是各自的“命运”？没有外来文明碰撞，中华文明会走向何方，会不会继续“螺旋式”发展，帝国能存在多久……我们只能猜测。本书概括性地描述了近代中国经济文化政治商业农业等各方面，谨慎地从内部寻找帝国衰落的线索，并未贸然下“帝国注定衰亡”的结论。再看今日，和过去和其相似。帝国没有了，但社会不会突变。文明进化社会发展的内因到底是什么？看完本书，问题更多。本书因此成为很好的中国近代史入门读物。翻译非常差！

---

: K249.07/2412

---

儒家经典缺少关于何为“善治”的清晰定义，这导致王朝循环中，政治制度的变化没有

明确的方向。清末，西方意识形态的输入切断了“君-臣”的结构。但是通过“排外”进而“反现代化”引导的民众革命，没能启蒙民众，改变“臣-民”这一结构。结果是失去专制权力制衡的官僚权力无限膨胀，直到今天。关于翻译，个人觉得前半部分还好，后面确实比较糟糕，尤其第九章。

横向（前三章）+纵向（后八章），又一种写法。

诚如ff姐所言，亮点是前三章，奠定了整个历史分析的基础。

魏斐德的手笔著小书，信手拈来，游刃有余。

倒不觉得只是因为翻译而差

帝国欲加强中央集权而不能，地方士绅垄断了乡村的资源，外来文化带来了新思想，以儒家文化为核心的官僚体制已然不适应新的时代，而跛脚的改革最终摧毁了庞大的帝国。

1839年，涨起的潮水将中国人淹没。

权当近代史纲要的复习吧～

很好的近代史入门书。

鸟瞰近代社会

老外写的中规中矩的近代史

翻译确实有点乱，不过总体来说还不错。

有一些低级错误，不知是译者的问题，还是原作者的问题，此书着实一般。

从经济史的角度切入政治变迁，是魏斐德的特长，《洪业》即是经典。本书中间的叙事部分比较浅易，基本上只是寻常中国近代简史教科书，但前面三章半的绪论部分视角很独特，有很多值得进一步深入开掘的观点，最后一章对辛亥革命的论述也与国内常见路数迥异，从皇权与地方士绅社会互动的角度作了更深入的剖析，今年想做辛亥100周年纪念文章的人都应该一读。间或有一些史实错误，比如肃顺并非如作者所说“类似于17世纪的摄政王鳌拜”，只一味“信任满洲亲王的统治”，相反是当时上层官僚中对满洲贵族的腐败无能最为痛恨而最信任汉族官员（如张之洞）的一位。另外，本书翻译不至于像网上所传那么不堪卒读，但确实语句不通或错译之处颇多。。。

[中华帝制的衰落](#) [下载链接1](#)

## 书评

近现代中国历史有很多种写法。一种是剑桥中国史为代表的“挑战-回应”模式：在遭遇到来自外部的挑战之后，这个停滞的文明在不断的刺激之下予以被动的回应，向现代化转型；而另一种更符合标准教科书的论述则是：一个在内忧外患之下不断沉沦的国家，最终被革命和新思想所拯救，这...

我个人认为，这是中国近代史的一本经典教科书。经典之处就在于，它跳出了大部分近代通史使用的编年形式，先从社会结构开始讲。在北美，中国历史学界有个概念，late imperial China，基本上就是指明清，也可以稍稍往前算到元，字面翻译是“晚期帝制中国”，代表了与秦汉（早期帝...

《中华帝制的衰落》（The Fall of Imperial China）是美国学者魏斐德（Frederic

Wakeman, Jr.) 写的一本中国近代史教科书。这本书自1975年问世以来，长期作为美国大学中国近代史入门课的教材，倍受好评。其成书过程充满了传奇色彩。魏教授在地中海的一座希腊小岛上用一个夏天...

作者通过前三章的论述，即“农民”、“绅士”、“商人”奠定了理解中国社会的切入口，在作者看来，一般编年史家会注意到社会、经济条件，但这仅仅是更富历史戏剧性的王朝政治背景之一，更重要的是往往不会被注意到的社会阶层的长期变化，也就是从社会结构深层的阶层区隔来...

文/严杰夫 提到海外中国史研究，魏斐德 (Frederic Wakeman) 恐怕是怎样都无法忽略的一位大师。费正清曾经这样评价他的学术成就：“对于任何对中国真正感兴趣的人来说，从现在开始，魏斐德的书是他首先要读的最重要的著作之一。”而与其一起并称为美国汉学界“三杰”的史景迁...

### 魏斐德其人

魏斐德其人，恐怕多数人还不是很了解。一说起美国的汉学家与中国学研究，人们首先想到的多是美国中国学研究的开拓者、哈佛大学东亚研究中心的创始人费正清及其“中国观察”。我最早知道魏斐德，还是通过他的中国友人、著名诗人北岛的随笔《青灯》。文章写于魏斐...

魏斐德，“第九章 复兴的幻象与自强运动”，黄山书社2010，159-188页。这一章一共有16小节。首先是唯一一个无标题小节，概述本章内容。其后的小节可以分为两部分，2-8，复兴的幻象，9-16，自强运动。复兴的幻象这一部分又可以分为三部分：2-3，结构性小节，中兴运动两元素；4...

本书浅白直接脉络清晰，展现一个帝国面对外来文明无可避免的衰亡过程。好的思想具有一定破坏性，本书的分析在一定程度上打破“王朝循环”的天命论。事物有其规律，但事物的发展却不一定注定。在深海安稳环境下上万年不曾变化的物种，不受外因影响却产生了变异的物种、受外来...

魏斐德其人，恐怕多数人还不是很了解。一说起美国的汉学家与中国学研究，人们首先想到的多是美国中国学研究的开拓者、哈佛大学东亚研究中心的创始人费正清及其“中国观察”。我最早知道魏斐德，还是通过他的中国友人、著名诗人北岛的随笔《青...

美国大学历史系中国近代史采用的教科书。

经典的一部西方视角描述中国近代史的一部著作。魏斐德的文笔一向条理清晰，通俗易懂，且深刻地运用比较史学的手法探讨近代中国的内外部与世界格局的发展和变化。相对于国内许多按年代记述的作品来说，魏老更多是按照划分当时中国内不...

本书成书时间很早，1975年，著名汉学家魏斐德将他的讲义集结成书，就成了我们看到的这本了，而书名里所说的“中华帝国”，其实指的是清朝。

书一开头，就开始介绍中华大地上的农民、士绅以及商人三者之间的关系，以此来探讨三者之间微妙的平衡，与中华帝国走向，然而无论三者之...

## 序言

中国确实对欧洲的挑战做出了应对，但其对这一外界刺激的反应，极大地改变了已经开始独立演变的社会内部力量。随着过去的权贵让位于新兴的阶层，相互适应变成相互冲突，帝国的政治中心开始土崩瓦解。第一章 农民 农民的传统形象 叛乱与顺民  
农业与土地所有权 在商朝（约前...

印象中这本书买来蛮久了，看得也蛮久。对于偏学术类的作品，我总是挤不出什么话来，毕竟匆匆看完后，不但脑子里没记下什么，心里也没留下些什么。回顾大清帝国三百年历史，从明末的入关逐鹿，削发留辫开始，努尔哈赤、皇太极、康熙、雍正、乾隆、嘉庆、道光、咸丰、同治、光绪...

魏斐德这本书的亮点就是没有完全从权力更迭、或者殖民与反殖民的角度来描述晚清，而将中国社会的内部变化来作为近代变化的开始。某种程度上说，本书的前四章是对于中国社会内部结构和王朝循环论的阐释，随后才开始涉及到权力和政治的更迭，外交与殖民的冲突。《春秋谷梁传 成...

就像苏伊士运河的开挖使上海崛起为远东第一大港口一样，从表面上看，帝国的衰落源于中西方贸易摩擦而偶发的矛盾，历史总让人说不好哪些是偶然哪些是注定。

中华帝国的衰落过程中种种看似不常的巧合都源自中国整体国力的落后。士绅阶层的大规模逃税，从而使得国家的整体架构出现...

---

---

本书一直以来被美国多所大学作为中国历史课程的基本教材，从政治、经济、文化、社会、民族等宏大背景出发，对一个帝国如何建立秩序走向强盛、又如何最终陷入不可自拔的困境，作了总体的解剖和透视。作者在强调中国社会内在发展动力的基础上，结合内外两方面因素来解释中华帝制...

---

[中华帝制的衰落](#) [下载链接1](#)